

5) **अज्ञान**: शरीर तथा राज्य को एक ही प्रकार का होता है। शरीर के जीव-जन्तु होते हैं - जीवन प्रणाली, निमात्रण प्रणाली और निनिर्णय प्रणाली। जीवों प्रणालियों पर महत्वपूर्ण भूमिका पूर्ण नियंत्रण व्यवस्था है। राज्य में जीवन प्रणाली के अनुसार उपायन क्रिया, निमात्रण प्रणाली से अनुसार मातागत का व्यवस्थापन महत्वपूर्ण के समान प्रकार होती है।

6) **विनाश का**: विश्व प्रकार मानव शरीर नाशवान होता है और उच्चता निम्नता निकल होता रहता है उच्चता का राज्य में ऊँच और नीचा व्यक्ति भरते रहते हैं तथा उनमें स्थान पर नवीन व्यक्ति जन्म लेते रहते हैं।

अज्ञानवाद: अज्ञान साम्य होते हुए भी स्पेन्सर लीक के अनुसार कि राज्य व मानव शरीर में अज्ञान।

1) **पारस्परिक निर्भरता की सीमा में अर्थ**

जीवजन्मी शरीर के अंगों यदि एक दूसरे से अलग हो जाए तो उनका कोई फलित्व नहीं रहता, जैसे हाथ शरीर की शरीर से अलग हो जाने पर अंगों को कोई फलित्व नहीं रहता। लेकिन यदि राज्य के अंगों अलग कर दिये जाए तो भी अलग न रहने लगा रहता है।

2) **पेक्षा व्यक्ति का अर्थ**

शरीर के अन्तर्गत शक्ति पेक्षा शक्ति महत्वपूर्ण में केन्द्रित होती है और शरीर के अंगों की अपनी कोश प्रत्येक पेक्षा नहीं होती, किन्तु राज्य में प्रत्येक व्यक्ति की अपनी प्रत्येक-प्रत्येक पेक्षा शक्ति होती है जो दूसरे से पूर्णतया स्वतंत्र होती है।

इन अज्ञानवादियों के अनुसार पर स्पेन्सर ने यह निष्कर्ष निकाला कि समाज में प्रत्येक की उत्थान की बात सोची जानी है और समाज का अधिष्ठान उत्थान के लिए ही होता है। स्पेन्सर के व्यक्तिवादी दृष्टिकोण का यही भाव है।

आलोचना: साहित्यिक दृष्टि से प्राणी शरीर तथा राज्य में तुलना गलत ही शकिकर है अतः प्रतीत हो कि प्रत्येक व्यक्ति अपने अपने राज्य और मानव शरीर के बीच समानता नहीं है और न ही आत्मिक विज्ञान राज्य के स्वल्प की अपेक्षागत व्याख्या है। लोफर का मत है कि यदि हम तुलना अर्थ-कर्म एकलपना बनाने लगे और

कहते हैं कि राज्य एक व्यक्ति है या रीढ़ की हड्डी
जाना प्राणी है, तो यह साम्राज्य के जलद होगा।
सामान्य विज्ञान की प्रकृतिक रूप में निम्न आधारों पर
आलोचना की जा सकती है :

1) व्यक्तित्व पूर्ण नहीं है : शरीर तथा राज्य में जैसे
व्यक्तित्व नहीं है किन तत्वों से शरीर बना है उसकी
तुलना व्यक्ति से नहीं की जा सकती है। शरीर में चारों
को शक्ति प्रत्येक व्यक्तिगत, उच्छ्वास से बना नहीं होती
ले पर्याप्त है अतः साम्राज्य से है, किन्तु व्यक्ति का व्यक्तित्व
अस्तित्व उच्छ्वास से बना व्यक्ति होती है। पर अल्प है
कि साम्राज्य तथा राज्य के बिना व्यक्ति अपनी व्यक्तिगत
का पूर्ण विकास नहीं कर सकता, परन्तु वह उच्छ्वास बिना
जीवित अवस्था ही रह सकता है।

2) व्यक्ति का स्वयं पूर्व निर्धारित नहीं होता : शरीर के
अन्तर्गत विभिन्न अंगों की स्वयं पूर्व निर्धारित होता है।
शरीर के तत्त्वों अंगों में स्वयं पूर्व निर्धारित होता है।
होना निर्धारित किसे जानें है किन्तु व्यक्ति स्वयं में अपने
स्वयं और राज्य के स्वयं ही निर्धारित होता है तथा साम्राज्य
में उच्छ्वास स्वयं पूर्व निर्धारित नहीं होता।

3) जन्म, विकास तथा मृत्यु से नियम विहीन है : एक जीवित
शरीर दो शक्तियों से संघर्ष से जन्म लेता है, किन्तु राज्य की
उत्पत्ति में राज्य दो शक्तियों का होना आवश्यक नहीं है,
उच्छ्वास अन्तर्गत जीवित शरीर किन्तु प्रकार जन्म, विकास और
मृत्यु से अनिवार्य नियमों में क्या हुआ है किन्तु राज्य
किसी नियम से क्या हुआ नहीं है। एक जीवित शरीर और
जो बना है और उच्छ्वास उच्छ्वास व्यक्ति भी उच्छ्वास पर निर्भर
नहीं होती है किन्तु राज्य बढ़कर रहता है और उच्छ्वास अन्तर्गत
होती रहती है। प्राणी शरीर विनाशशील होता है और शरीर
होका मृत्यु का शिकार होता है। किन्तु उच्छ्वास विपरीत राज्य
रखायी जाता है।

एक संक्षेप में जेल्सो ने कहा है कि, "विकास, मृत्यु
तथा मृत्यु राज्य के जीवन की आवश्यक शक्तियाँ नहीं हैं, प्राणी
शरीर के जीवन से उच्छ्वास अलग नहीं किया जा सकता किन्तु प्रकार
एक कृषि या प्राणी तथा जीवन अस्तित्व बना है उच्छ्वास राज्य
का प्राकृतिक नहीं होता है।"

4) राज्य में स्वयं स्वयं की संतोषजनक व्यवस्था नहीं : साम्य
विज्ञान, राज्य की क्या भना चाहिए ? उच्छ्वास की
स्वयं स्वयं नहीं करता है। साम्य विज्ञान विभिन्न व्यक्तियों

निवर्तन

राज्य के स्वतंत्रता की शरीर रूप में प्रतिपादन
 के लिए उपर्युक्त विधानों व विचारों में हमें दो
 प्रकार की विचारधाराओं का दर्शन होता है। प्रथम निवृ-
 त्तन कहते हैं। अर्थात् अपने ऊपर लोको, भारत, विश्व
 के लिए आदि विचारकों ने राज्य की शरीर प्रकल्पना
 की। द्वितीय विचारधारा कलकत्ता और अखिल देश से
 संबन्धित सात अपवादी गयी हैं। अर्थात् अखिल देश
 के शरीर के स्वतंत्र, वन अखिल देश के शरीर
 की हैं। इन्हीं प्रथम विचारधारा को स्वीकार करने हुए
 हमें यह धारणा है कि राज्य मानव शरीर के समान
 है, लेकिन राज्य मानव शरीर ही है, अर्थात् को
 शरीर ही नहीं माना जा सकता। अर्थात् नै राज्य को
 शरीर के शरीर प्रकल्पना को अर्थात् नै राज्य को
 नही है।



Gitaogal Singh, Asst Professor
 Dept. Political Science
 R.N. College - Faridkot, Madhubani
 Class - Deg I (H), Paper - I
 Topics - Organic Theory (व्यवस्था विचार)
 Date: 28/04/2020